
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ ΑΛΓΕΒΡΑΣ Α ΛΥΚΕΙΟΥ

1. Δίνεται η εξίσωση  2x 2λx 4 λ 1 0    , με παράμετρο λIR.
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα της εξίσωσης.
β) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε λIR.
γ) Αν 1 2x ,x είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης, τότε να βρείτε για ποια τιμή του λ

ισχύει: 1 2 1 2x x x x   .

2. Δίνεται η παράσταση: 3 5Α
5 3 5 3

 
 

α) Να δείξετε ότι: Α 4 .
β) Να λύσετε την εξίσωση: x A 1  .

3. Δίνεται το τριώνυμο: 22x 5x 1 
α) Να δείξετε ότι το τριώνυμο έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες, 1x και 2x .

β) Να βρείτε την τιμή των παραστάσεων: 1 2x x , 1 2x x και
1 2

1 1
x x


γ) Να προσδιορίσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς
1

1
x

και
2

1
x

.

4. Έστω α,β πραγματικοί αριθμοί για τους οποίους ισχύουν:
α β 2  και 2 2α β αβ 30  

α) Να αποδείξετε ότι: α β 15   .
β) Να κατασκευάσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες τους αριθμούς α,β και να τους

βρείτε.
5. Δίνεται η εξίσωση:  2 2(λx λx 5 0 1)    με παράμετρο λIR.
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης (1).
β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες για κάθε

λIR.
γ) Αν 1x , 2x είναι οι δύο ρίζες της εξίσωσης (1), να βρεθούν οι τιμές του λIR για τις

οποίες ισχύει:   1 2x  2 x 2 4    .

6. Δίνεται η εξίσωση: 2x 2x λ 0   , με παράμετρο λ 1 .
α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει δύο ρίζες 1x , 2x διαφορετικές μεταξύ τους.
β) Να δείξετε ότι: 1 2x x 2  .
γ) Αν για τις ρίζες 1x , 2x ισχύει επιπλέον: 1 2x 2 x 2   , τότε:

i) Να δείξετε ότι: 1 2x x 4  .
ii) Να προσδιορίσετε τις ρίζες 1x , 2x και την τιμή του λ.

7. Δίνεται η παράσταση:
2 2x 4x 4 x 6x 9K
x 2 x 3
   

 
 

.

α) Να βρεθούν οι τιμές που πρέπει να πάρει το x, ώστε η παράσταση K να έχει νόημα
πραγματικού αριθμού.

β) Αν 2 x 3   , να αποδείξετε ότι η παράσταση K σταθερή, δηλαδή ανεξάρτητη του
x.

8. Για τους πραγματικούς αριθμούς α,βΙR ισχύει:  α 2 1   β 3 2 
α) Να αποδειχθεί ότι 1 α 3 
β) Να βρεθεί μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται ο β.
γ) Να βρεθεί μεταξύ ποιών αριθμών βρίσκεται η παράσταση 2α 3β .

δ) Να βρεθεί μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται η παράσταση
α
β

.


